

你帮我 我助你

寒潮中邻里互相守望暖人心

看到社区安保人员一直站在寒风中值守,热心居民拿出汽车钥匙,将自己的爱车作为临时值班室;刚搬来不久的小姑娘还没来得及准备棉被,邻居大娘将自家的闲置被子拆洗干净送了过去;每天都要敲敲独居“猫冬”老人家的门,得到应答后就会离开。连日来,寒潮来袭,但邻里之间的互帮互助温暖了不少居民的心。

汽车值班室

“王师傅,这是汽车的钥匙,我已经把车停在你的值班区域了。你要是冷了,就进车里暖和暖和,油是满的,别不舍得开空调。”11月30日一大早,住在桃园北路东社区早西南巷5号院的李爱萍将自己的汽车钥匙递给了社区安保员王巍。

近段时间,为确保辖区居民的安全,桃园北路东社区安排安保人员24小时值班和巡逻,发现消防等各种隐患立即上报。就算赶上了寒潮,安保员也丝毫不懈怠,他们的坚守打动了不少居民。

“凌晨时分,室外温度降至零下十几摄氏度,安保员仍坚守在岗位。中午,居民们能在家中吃着热气腾腾的午饭,而安保员只能蹲在路边就着寒风吃。这么冷的天气,他们在室外

工作太辛苦了,我也应该做点什么。”1单元的居民李爱萍说。

随后,李爱萍将自己的爱车开到值班区域,成为了临时值班室,安保员冷了累了,就能进车里暖和暖和、坐着歇会儿。得知这件事后,桃园北路东社区主任薄震霄深受感动。“我们本也打算给安保员搭建一个值班室,但受多方因素影响,一直未能如愿。李爱萍的爱心举动非常棒,我已经号召广大居民向她学习,邻里之间应该互相守望。”薄震霄说。

践行社会主义核心价值观

棉被暖人心

“我只是随便问了几句,没想到邻居大娘很快就送来了干净的棉被,让我太感动了!”12月1日,矿机社区居民小赵将这件暖心事发在朋友圈中,获得不少点赞。

小赵是一名外来打工人员,前段时间刚搬到矿机社区。前两天,她在单元门口遇到了一名邻居大娘,因寒潮即将来临,她还没有准备棉被,便询问:“大娘,知不知道附近哪有做棉被的?”“老大娘想了想说:“就算有,估计也不开门。”“那可咋办,晚上实在太冷了,睡觉都不敢脱衣服。”小赵失望地说。“我家有闲置的棉被,要不你先拿去盖吧。”老人表示。“谢谢!不用了。”小赵连忙拒绝。

没想到,11月30日晚上,小赵听到了敲门声,打开门一看,只见邻居大娘抱着被子站在门口。“我拆洗过了,你盖吧,万一冻感冒就不好了。”老人说完递过了棉被。推辞不过,小赵接受了老人的好意,闻着被子上的淡淡香味,她非常感动。

每天敲敲门

“老张在不在?”“在呢,马上开门。”12月1日上午,住在富力城社区的张大爷听到敲门声,赶紧应了一声就过去开门。“不用开了,疫情期间,咱们应该少见面,有啥需要就吭声。”敲门的邻居说。“好的,谢谢!”张大爷赶紧隔着门致谢。

张大爷今年70岁,独自一人居住,还患有有关节炎,一旦遇到降温天气,他的关节就疼痛。过去每到冬天最冷那段时间,他基本在家“猫冬”,日常生活用品等着儿子定期送。这次寒潮期间,受疫情影响,儿子也好长时间没来了,热心邻居知道后,每天上午都要敲敲门。如果需要核酸采样,对方就搀扶他一起去,平时只要他应答一声就行。

“这几天,我家中的水果和蔬菜,也都是邻居送来的。有这样的邻居,我感觉很幸福。”张大爷说。随后,记者电话采访了张大爷的邻居。对方表示,小事一件不值一提,但在家“猫冬”的独居老人确实应该引起重视,如果突发疾病,不慎摔倒或家中的水电气暖有了故障,都可能会给老人带来伤害,希望大家能经常敲敲他们的门,让老人和外界保持联系。

记者 袁剑锋

小区老师傅 义务扫院落

本报讯(记者 韩睿 通讯员 党红芳)静默了十多天,航苑北街太航小区5号院一直干干净净,一尘不染。11月29日小店区解封,太航社区网格员来到该院落,得知小区一直坚持打扫卫生,禁不住感叹:“这些老师傅真不容易。”

记者了解到,因为无物业管理,多年来,太航小区5号院都是由一群老师傅自发清扫。带头的老人叫万里,这位66岁的老党员是太航仪表厂退休职工,他个子不高,满头银发,看起来很精神。他年轻时就是个热心人,退休了依然不歇着,所有事关居民的大小事,包括房产“清零行动”、电梯维保更换、暖气不热、电路不通等,他都要想办法解决。还有崔星一、曹学智等几位老师傅,都是太航仪表厂退休职工,也是小区里的老

住户,他们几个共同维护小区环境卫生。

11月19日到29日,小区因疫情防控临时静默管理,但是小区产生的垃圾并未减少,院子里的落叶尘土不少。于是,这群老师傅们商议后决定,做好个人防护,轮流下楼,继续打扫卫生,给小区居民保持整洁舒适的生活环境。

连日来的每天早上,总有一位老人下楼打扫卫生,扫一扫一铁锹,把院子里的落叶、垃圾杂物等分类放进不同的垃圾桶内,再把桶盖盖严实,放不进去的垃圾杂物,也整齐地堆在墙角规整好,等待统一清理。用万师傅自己的话说“特殊时期,我们的职责不能停,这时候更多靠自己动手,院子里每天干干净净的,大家心里也都痛快。”

男子面部受伤 消防协助急救

本报讯(记者 申波)一男子从高处坠落,一块钢板恰巧插在面部,伤势非常严重。伤者被送至山西白求恩医院后,由于钢板无法去除,后续救治难以进行。为尽快实施诊治,消防救援人员赶到了现场。

11月30日上午10时许,市消防救援支队接到求助,山西白求恩医院急诊室有一名伤者,之前从高处坠落,被钢板插入脸部,插入深度未知。诊治过程中,由于钢板过长,伤者无法进行CT检查,急需消防救援人员到场配合。

接警后,学府消防救援站、特勤一站先后赶到现场。经观察,钢板垂直插入伤者右脸颊,裸露在外的钢板有近1米长,伤者整体情况尚可。消防救援人员的中心任务是,最大限度将钢板截短,以

方便仪器检查和后续治疗。

为减小切割对伤者可能造成的二次伤害,消防救援人员设法固定住钢板,同时用纱布遮住伤者的脸颊。

最紧张的切割开始,担任“切割手”的特勤一站副站长成豪心里明白,接下来的每一个动作必须做到精准无误。一名护士手持喷水壶实施降温,成豪拿着切割器材,稳稳地对准钢板,伴随着切割喷射的火星,锯子在钢板上不断切了下去。当切割进行到第53秒时,钢板终于被切开,剩余钢板已经不影响下一步仪器检查。

未对伤者造成二次伤害,众人心里稍感轻松。随即,现场救治进入下一阶段。

充电突起火 引燃存车棚

本报讯(记者 申波)11月30日下午,小店区富康街新屋小区存车棚发生火灾,起因是电动自行车起火,火势迅速蔓延。消防救援人员迅速赶到,将大火扑灭,20多辆电动自行车和数辆自行车在火灾中被毁。

事发当日下午4时40分许,接到报警后,消防救援人员迅速赶到。现场,整个车棚陷入了一片火海,燃烧物为存放其中的电动自行车和自行车,火势非常猛烈,浓烟十分呛人。车棚在两栋住宅楼中间,浓烟涌起,可能造成居民烟气中毒。

消防救援人员迅速展开处置,经过约15分钟扑救,大火熄灭,但车棚内的20多辆电动自行车和数辆自行车被烧毁。经确认,现场无人员伤亡。

消防救援人员提示,进入冬季,气温降至零摄氏度以下,电动自行车电瓶充电速度变慢,一些人为了充满电,长时间连接电源,延长电动车电瓶充电时间。但是,一些充电器没有自动断电保护,容易造成电瓶负荷过重,从而引起充电器爆炸或者自燃起火,需引起重视,加强防范。

太原阳曲发现 金元和明清墓葬群

本报讯(记者 陈辛华)12月1日,太原市文物保护研究院文物考古研究所发布考古新发现,在太原阳曲发现金元和明清墓葬群,共清理出墓葬12座,为研究太原北部金元和明清时期丧葬信仰提供了实物资料。

墓地处于太原市阳曲县泥屯镇思西村西南1000米处,2022年7月至10月,由太原市文物保护研究院文物考古研究所对该区域进行勘探,勘探总面积6.7万平方米,发现墓葬12座,多为明清古墓葬,还有3座金元墓葬。出土器物包括瓷器、符瓦等共16件。

3座金元墓,位于发掘工地西北部位置,均为直壁土坑墓道,八边形墓室,内有仿木结构砖雕,以双人合葬为主,出土器物较少。从墓葬排列来看均坐北朝南,呈“品”字形排列,推测为家族墓葬。

根据《地理新书》卷十四中记载:“宫羽音人分甲穴为尊,庚穴为次,壬穴为卑。商音人分壬穴为尊,丙穴为次,庚穴为卑。角音人分丙穴为尊,壬穴为次,甲穴为卑。徵音人分庚穴为尊,甲穴为次,丙穴为卑。”再根据2号墓中

出土的白瓷盆底部墨书“张珺正盆”,推测墓主可能姓张,张姓属商音。因此,墓葬排列应依次为壬丙庚,即“壬穴为尊,丙穴为次,庚穴为卑”,与本次发掘的3座金元墓葬排位基本一致,故而推测应为张姓家族墓,且墓葬位序符合金元时期流行的“五音姓利说”丧葬理念。

明清墓共9座,均为土洞墓或者土坑墓,形制较为简单,分布分散,相互之间无打破关系,随葬品具有一致性,出土的小瓷罐和符瓦组则是太原地区同时期颇具特色的葬俗。

项目负责人裴静蓉认为,此次思西墓地的发掘,为金元时期和清代太原地区的葬俗葬制和古人的社会生活研究提供了一批难得的实物资料。金元3号墓的壁画内容较为新颖,尤其是水墨山水画,在太原地区以往的考古发掘中比较少见。此外,棺床之上头骨正下方砌八边形图案的形制,为太原地区金元墓葬中首次发现。这一系列发现不仅丰富了金元时期的墓葬形式,更对金元时期原住民的葬俗、历史背景的研究具有很高的价值。

山西女篮首战告捷

本报讯(记者 杨尔欣)12月1日,2022—2023赛季WCBA联赛常规赛第一轮战罢。山西女篮以63比58小胜山东队,赢得新赛季开门红。

本赛季常规赛,竞赛规则发生了较大变化,所有参赛队分为A、B两小组展开组内三循环比赛。第一循环按照2021—2022赛季WCBA联赛的成绩排名从高到低分组,A组为2021—2022赛季第一名至第九名的参赛队,B组为2021—2022赛季第10名至第17名的参赛队及新注册成立的俱乐部所属篮球队。

山西女篮上赛季取得了第七名,因此本赛季首先参加A组比赛。由于此前在代表国家队参加世界杯的比赛时受伤,核心球员

武桐桐将缺席本赛季的全部比赛,这使得山西女篮整体实力大打折扣。

新赛季常规赛首轮,山西女篮队与山东队交锋,两队实力在伯仲之间。山西女篮开局率先发力,最多时一度领先17分。山东队后期掀起反击,不断缩小分差。

最后时刻,付金秋抢下关键篮板球,帮助山西女篮锁定胜局。全场比赛,付金秋得到全场最高的24分和10个篮板球,堪称山西女篮获胜的最大功臣。

“与传统强队比赛,我们依靠防守拿下胜利,非常不容易。”山西女篮主帅塞萨坦言,“我们今年的队伍很年轻,这场胜利是一个良好的开端,让队员们收获了自信。”